

заняться предпринимательством выдаются субсидии. Организуется обучение безработных основам предпринимательства в учебных центрах. Следует подумать и о разработке программ, направленных на повышение привлекательности общественных работ, а также стимулирующих переезд граждан на работу в трудодефицитные регионы.

УДК 94(476):331.105

УЧАСТИЕ ПРОФСОЮЗОВ В МОДЕРНИЗАЦИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА БЕЛАРУСИ В ПЕРИОД НЭПа

Дубовик Е.А., магистр ист. наук, преподаватель

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Профсоюзы являются важным социальным институтом общества, занимают ведущее место в системе трудовых отношений. Поэтому X съезд РКП (б), состоявшийся в марте 1921 г. и положивший начало новой экономической политики, призвал профсоюзы принять активное участие в организации и управлении производством. Первый съезд профсоюзов Беларуси (май 1921 г.) рассмотрел производственный план Совета народного хозяйства БССР (СНХБ) на 1921 г. и рекомендовал развивать деловое сотрудничество между СНХБ, его местными органами и профсоюзами. С целью рационального использования опытных профработников 20 ноября 1921 г. Президиум Совпрофбела объединил отдел нормирования труда с экономическим отделом в единый тарифно-экономический отдел. Такие отделы создавались и в других профорганах и сыграли значительную роль в возрождении хозяйственной жизни в республике. Профсоюзы глубоко вникали в производственную деятельность предприятий. Только за один год с июня 1922 г. республиканскими и уездными профсоюзными органами Беларуси было рассмотрено 1235 экономических вопросов.

Важное значение для восстановления промышленности имел перевод государственных предприятий на хозрасчет, начавшийся во второй половине 1921 г. и завершившийся в БССР в начале

1923 г. В целях оптимизации экономики в условиях острого дефицита средств проводилось сокращение штатов. Комиссии на предприятиях и в учреждениях из представителей администрации, фабзавкома и правления отраслевого профсоюза учитывали трудовой стаж, квалификацию, социальное происхождение и имущественное положение работающих; увольняли в первую очередь нерадивых, неквалифицированных работников.

В связи с переходом к НЭПу было перестроено управление народным хозяйством. В БССР организованы групповые управления, объединявшие деятельность важнейших однородных отраслей промышленности по территориальному и производственному принципам. Совпрофбел, правления отраслевых профсоюзов и уездные профбюро совместно с советскими органами проводили работу по организации групповых управлений, комплектованию их ответственными работниками, заслушивали отчеты о их деятельности, помогали преодолевать возникшие сложности. Большая работа профсоюзов по реорганизации управления промышленностью отмечалась на V съезде КПБ (б) (октябрь 1921 г.). В дальнейшем, после первого укрупнения БССР в 1924 г., была изменена организационная форма управления промышленностью. Для упрощения руководства фабриками и заводами, экономии административных и технических сил было признано необходимым трестирование отраслей промышленности. Профсоюзы активно включились в эту работу. Так, в октябре 1924 г. при непосредственном участии профсоюза химиков был организован Стеклотрест, куда вошли все стеклозаводы БССР. В феврале 1925 г. в БССР функционировали 9 трестов. Трестирование способствовало росту производительности труда, снижению себестоимости промышленной продукции.

В борьбе за рационализацию производства большая роль отводилась инженерно-техническим секциям, объединявшим ИТР – членов профсоюзов. Их создание в БССР началось в конце 1922 г., а объединение специалистов в профсоюзы в масштабе всей республики было проведено в ноябре 1924 г. на I Всебелорусском съезде инженерно-технических, агрономических и экономических работников, избравшем Белорусское межсекционное бюро инженеров и техников при ЦСПСБ во главе с Н.Е. Щириным.

Развитию творческой активности трудящихся способствовали производственные совещания (ПС). Осенью 1924 г. они функционировали при фабзавкомах на большинстве предприятий республики. На них обсуждались вопросы организации производства, борьбы с браком и др. В 1927 г. в деятельности ПС участвовали около 24% рабочих и служащих промышленности БССР. Вместе с тем в работе ПС были недостатки, главный из которых – невысокий процент выполнения предложений.

УДК 347.77

ПАТЕНТНАЯ ЛОГИСТИКА

Ермакова Э.Э., доцент кафедры управления, экономики
и финансов

Брестский государственный технический университет
г. Брест, Республика Беларусь

Современное состояние мировой экономики и её рост в значительной степени определяются научно-техническим прогрессом и интеллектуализацией основных факторов производства. Решающим фактором, определяющим уровень национальной конкурентоспособности и место страны в мировом научном и технологическом сообществе, является эффективность национальной науки.

Одним из индикаторов состояния научно-технического потенциала и инновационной экономики может и должна рассматриваться характеристика изобретательской деятельности, поскольку даёт возможность проанализировать соответствие уровня развития инновационного потенциала потребностям реального сектора в технологических инновациях по двум аспектам: уровню изобретательской активности в стране и уровню практического использования результатов интеллектуальной деятельности [1].

Патентная логистика представляет собой деятельность организующего, координирующего и управленческого характера, направленную на движение материальных и нематериальных потоков от создателей интеллектуального продукта до конечного потребителя.